

关注

大冰市

行业现状



夏季即将到来,作为夏季消暑的必需品——冰激凌,又将成为大家的宠儿。然而,今年和今年以后,它就不再是一个简单的冰激凌了,当我们在冰柜前犹豫选哪一支或者哪个口味的时候,这一个小小的选择,却牵动着一个正在崛起的行业。有人怀疑,这个出身只有几毛或者几块钱的产品,它能撑得起一个行业?

经过调查,记者发现,这个既古老而又现代的行业,硝烟从未熄灭,在经历过工业革命、价格竞争、市场垄断后,正在迎来新的挑战 and 机遇。
记者 李丽君

中国首富宗庆后就是靠卖雪糕起家的 2015年我国冰激凌市场容量有望在3600亿元以上 河南本土企业“天冰”去年在郑州的销量有2.3亿元左右 5毛钱一个的雪糕卖出大生意 不过,未来5毛钱的雪糕市场会越来越萎缩

A 销售商:利很薄,只为增加人气

在文化宫路陇海路口一家小卖部内,店内烟酒饮料啥都有,唯独没有卖雪糕的冰柜。“卖雪糕还不到季节,再等一个月才上。”老板苏先生说,每年夏天都有各个品牌冰激凌配送点的人给他们送货,有的连冰柜都送只收个押金。

苏老板说,卖雪糕利很薄,5毛一个的利润是1毛,1块的利润2毛,1块5的利润3毛,“冰柜24小时不能断电,一天得5块钱的电,厂家的冰柜押金得一两千,这得压着钱,还有房租,我们还没有送雪糕的挣钱”。

在华山路上的一家小型超市内,冰柜里放着各种品牌的雪糕冰激凌,工作人员告诉记者,天冷,销量一般,老板本想把冰柜撤了,但是为了吸引点人气没办法就放着了。

B 配送站:整个市场处于一个价格混乱的状态

在伊利冰激凌西沱河配送站,记者见到了两年前才接手这个冷库的老板杨先生。据了解,伊利郑州分公司在郑州按区域划分,设置了30多个配送站,每年总公司从内蒙将冰激凌运到郑州,直接分配给这些配送站,然后这些配送站再将冰激凌送到各自的终端销售点,每年公司给每个配送站定的有任务额。

“2011年我们完成了七八十万,去年完成了近百万,今年的任务还是100万,不过今年不好弄。”杨先生说,他们的区域今年又重新划分了,每年他们都是年里头就开始打款拉货,今年进的货到现在出不动。雪糕一般是5、6、7月销售不错,冬天生意不好,但也有点销量,可是今年到现在天还这么冷,压货太多。“现在人们生活水平高了,都吃好的了,低档次的东西不好弄了,而且市场竞争太厉害,厂家太多,品牌太多。”

说起盈利,杨先生更是叫苦。“我们的利润还不如销售商,有的商户一年才结一次账,厂家完成任务了返利,每年的利润只够一家人吃饭。”杨先生说,今年房价啥的都涨,连雇人都不敢雇了,“为啥终端没有利润,我们送一件5毛的还不够开工,工人工资都要一两千,得送多少货能够本啊。”

与杨先生不同,在省政府对面的政一街上做配送站的韩先生不单做某一品牌,而是各个品牌都有。不过目前他遇到了同样的问题,招工难。

韩先生说,他从1996年就进入了这个行业,在1990年到2000年的时候管吃管住一个月300元钱,不仅好招人,一找一群,还都是年轻孩子。2000年以后开始工人工资涨了,从300元涨到五六百元,又涨到800元,又从800元涨到1000元,1000元涨到1500元,“2004年的时候一招都是五六个人,去年就招到1个人,工资1500元,包吃住。今年从过完年到现在,1个月2000包吃住,另外提成三个点都找不着人,差多大价你看看”。

据韩先生介绍,他的冷库10来平方米,能容1000多箱冰激凌,2004年的时候他做过伊利专卖,不过当时市场上的配送商少,整个郑州市也就二三十个,覆盖面也大,都是外面跑,投的点多,自己开发的客户也多,生意很不错。这几年,越来越多的品牌进入,配送点也多了,整个市场处于一个价格混乱的状态。

韩先生说,现如今市场上的配送点已超出了饱和,伊利的配送站有30多个,蒙牛的差不多接近40个,天冰的更多,和路雪、三全、思念也都有,光这些加起来都有100多家,好多不了解行情,盲目地进入,导致这几年大家一直在打价格战。



超市里销售的盒装冰激凌。 记者 马健 图

数字

据有关统计数字显示,中国目前人均消费冰激凌每年1升,这个数据一直处于上升的状态,而中国冰激凌产量在10年间增长了**12倍**,年销量达到**380万吨**,并且每年的增长率在**10%以上**,目前年销售额已达到**978亿元**。有专家估计,到2015年我国冰激凌市场容量有望在**3600亿元**以上。

C 厂家:本土品牌今年市场有收缩

作为河南的本土品牌,“天冰”2001年正式大规模进入郑州市场。据悉,去年一年,该公司下属的7个分公司的销售额总和为8个多亿,今年1月份也取得了开门红,比去年同期翻了8倍。

据该公司市场部刘经理介绍,2004年以前,天冰过得非常滋润,伊利、蒙牛还没进入郑州市场,那时天冰的产品以两块、3块的占多数,1块、5毛的少。2004年到2008年,伊利、蒙牛进来以后,市场受到影响,天冰改成主攻价格在1块5的产品市场。2008年到2013

年是天冰的转型期,收缩市场,苦练内功,开始继续做小神童,研发新产品,以1块5到3块的占比大。“我们按照预想的在发展,去年增长了50%销量,仅郑州2.3亿元左右,恢复到2008年以前的销量。据了解,去年伊利的销售额为20多亿元。”

“我们还有差距,今年我们将再推出两个新品,作为大众的品牌,占住1块到3块这个市场第一,把这一块做好,不做希尔顿,但做如家,今年估计会翻倍。”刘经理说。

D 雪糕市场硝烟早起,并一直继续

2000年左右,是郑州雪糕市场的一个动荡之年,整个行业可以说进行了一次洗牌。5月食品厂倒闭;花花牛转变战略,不再生产冰激凌全部投入到生产奶上;伊利、蒙牛两个厂逐渐发展起来;和路雪、雀巢、八喜等国际、国内的大品牌进入郑州。各种有名的没名的小牌子子公司也相继出现。

而就在2001年,本土品牌天冰起来了,它的出现搅动了整个行业的格局。

“那时候天冰可霸气了。”韩先生说,经过尝试,天冰正式进入郑州市场,并以相当强势的姿态,还引起了行业的一系列变革。

据了解,2000年以前,市场上并没有专卖的概念,一个配送站可以进不同品牌的货,而天冰正式进入后,第一个要求就是,必须专卖。“一个库只能卖它的

产品,别的品牌不能卖。”韩先生说,他考虑了很久,觉得行不通,于是就做专卖,不过市场竞争一触即发,市场上从此开始出现了各个品牌的专卖店,各个厂家、配送站开始互相抢占市场。

在竞争中,配送站发现,许多小商店可以发展为销售点,但是犹豫地方小和冰柜的成本问题,他们都没有进行销售。

“天冰公司最先实行了配送冰柜的模式。”韩先生说,于是市场上又开始争着为销售商配送冰柜,开始是每个冰柜2000元押金,等到销售季节过去,退冰柜退押金。随后又发展成为,如果这个销售商销售本产品几年,押金1500元按年返还不说,冰柜就送给了销售商。发展到现在,居然有的品牌为了竞争,直接连押金都不收就送冰柜了。

E 5毛钱的雪糕将再也见不到了

随着竞争的激烈,低端冰激凌市场将会迎来怎样发展?

一位在低端冰激凌市场做了十几年配送,不愿透露姓名的知情人士认为,5毛钱的产品将不复存在,市场越来越萎缩。“小奶糕、布丁,这些5毛钱的雪糕,在市场上已经找不到了,蒙牛、伊利都没有5毛产品了,只有天冰和其乐多可能还在生产5毛钱一支的老冰棍。”该人士说,导致5毛钱的产品消失的原因,原料成本奶粉、白糖都在涨价。“另外,由于

配送的运营成本在增长,利润总额和十几年前变化不大,原来10万元卖3000支,现在2000支都10万元了,市场是在萎缩,而且会越来越萎缩。”

“独立经销权被打破,市场会越来越混乱。”韩先生说,坚持了12年区域保护配送模式,从2013年开始放开了,“也就是销售商即使在城西,城东的配送站也可以给他配送。而且现在市场上竞争太厉害,已经不适合只做单一品牌的专卖存在了。” >>>请继续阅读A19版

白斑好了收费
 免费电话:4000-387-120
 地址:郑州花园路与国基路西100米郑州康宁医院

肛肠外科专家
 省现代中医院采用微创无痛技术专业治疗痔疮
 肛瘘脓肿息肉肛裂肛肠权威专家亲诊,男女分诊
 电话:0371-69382506
 地址:航海西路与桐柏路交叉口向北100米路西

... 3 27-4 27
 1 < > ... 400 "/>

郑州中大肝病专科医院
 专治 **肝病 丙肝**
肝硬化 腹水
 电话:0371-5568 5568 地址:郑州市城东路东大街交叉口

专治皮肤病
 我院老中医皮肤病专家组有把握一疗程治愈各种顽癣、神经性皮炎、湿疹、寻麻疹、扁平疣、疥疮、青春痘、手足癣、毛囊炎、带状疱疹、掌趾脓包病、皮肤淀粉样变、结节性痒疹、结节性红斑、皮肤瘙痒等各种顽固性皮肤病。
 郑重承诺:一疗程不愈者下次免费治疗。
 地址:郑州市桐柏北路与西站路交叉口东北角即到
 咨询电话:0371-86661088